

一、大道之行：习近平总书记亲自谋划、亲自定题、亲自部署，作出高质量发展建设共同富裕示范区的重大战略决策

去年春天，习近平总书记考察浙江时赋予我省“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的新目标新定位。共同富裕是题中之义，是中国特色社会主义制度优越性在新时代的集中体现。5月20日，党中央、国务院印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》，这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大决策。

第一，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民，在历史性解决了绝对贫困问题后，把共同富裕作为现代化建设的重要目标作出重大战略部署，中国特色社会主义必将迎来新的更大发展，必将为人类社会的文明进步、世界社会主义发展作出更大贡献。这是示范区建设的宏大时代背景。

第二，党的十八大特别是十九届五中全会以来，习近平总书记就推动共同富裕发表了系列重要论述，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想重要篇章，开辟了中国特色社会主义共同富裕理论新境界。这是示范区建设的根本遵循和行动指南。

第三，习近平总书记对示范区建设作出重要指示，中央《意见》明确了共同富裕的定义内涵和示范区建设的重大意义、指导思想、五大工作原则、四大战略定位、两阶段发展目标、六个方面主要任务和保障措施，构成了示范区建设的顶层设计。

中央《意见》出台后，省委迅速召开省委常委会、省委专题学习会、省委全会进行传达学习贯彻，省委主要领导亲自主持研究、亲自部署推进，省委、省政府主要领导和相关领导多次专题研究，省委常委会先后两次讨论审议有关全会文件。各级各部门、工作专班都开展了广泛深入全面系统的调研；线上线下结合，大范围组织开展“我心中的共同富裕”“我为共同富裕献良策”等活动，广泛问需于民、问计于民，点击量超过1.1亿次，征集了一批富有建设性的意见建议；召开系列座谈会开门问策，在省政协进行专题政治协商，广泛听取各方意见建议；《实施方案》共集中征求意见、集中修改8轮，书面征求意见中各方提出1600多条意见建议，汇聚全社会智慧力量具体谋划推进示范区建设。

我们要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，学深悟透习近平总书记重要讲话精神，全面细化落实中央决策部署，扎实推动示范区建设不断取得新成效。

二、光荣使命：为实现第二个百年奋斗目标探路

省委主要领导多次强调，建设示范区是习近平总书记、党中央赋予浙江的光荣使命，实际上是赋予浙江为实现第二个百年奋斗目标探路的重大政治责任，是浙江前所未有的重大发展机遇。理解这一光荣使命，需要把握两个方面：

第一，示范区建设与习近平总书记一直以来对浙江工作的要求是一脉相承、递进升华的。习近平同志在浙江工作时就高度重视推动共同富裕，把“加快推进城乡一体化”“推动欠发达地区跨越式发展”等作为重要内容纳入“八八战略”，亲自部署实施山海协作、百亿帮扶致富、欠发达乡镇奔小康等重大工程。这些年，在“八八战略”指引下，浙江高水平全面建成小康社会，成为群众最富裕、发展最均衡、社会活力最强、社会秩序最优的省份之一，这为推进示范区建设提供了思想指引和实践基础。

第二，示范区建设是忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的核心任务，是扛起“五大历史使命”的总牵引。推动共同富裕，是实施“八八战略”的重大主题，是打造“重要窗口”的鲜明标志，是探索构建新发展格局的战略路径，是争创社会主义现代化先行省的核心要义，是提升党员干部队伍推进现代化建设新能力的重要内容，为新发展阶段浙江的高质量发展、竞争力提升和现代化先行注入了强劲动力。我们要在感恩总书记、党中央的关心厚爱中凝聚奋进力量，进一步增强先行探路的责任感使命感，进一步丰富共同富裕的思想内涵，率先探索破解社会主要矛盾的有效路径，深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的生动实践。

三、深刻变革：率先探索建设共同富裕美好社会

省委全会指出，共同富裕是实现人的全面发展和社会全面进步的一场深刻社会变革，是全面建成小康社会后的一种更高级的社会形态，并从五个方面阐述了共同富裕美好社会的内涵特征：

第一，共同富裕美好社会是中国特色社会主义迈向更高阶段的社会形态，是充满生机活力的阶梯式递进、渐进式发展的过程，从低层次共同富裕向高层次共同富裕跃升、从局部共同富裕到整体共同富裕拓展的历史进程；

第二，共同富裕美好社会是高质量发展、现代化建设与共同富裕相互促进、螺旋上升的社会形态，形成效率与公平、发展与共享有机统一的富裕图景；

第三，共同富裕美好社会是社会结构更优化、体制机制更完善的社会形态，形成全域一体、全面提升、全民富裕的均衡图景；

第四，共同富裕美好社会是文明全面提升的社会形态，形成人民精神生活丰富、人与自然和谐共生、社会团结和睦的文明图景；

第五，共同富裕美好社会是人的全生命周期公共服务优质共享的社会形态，形成群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景。

在五个方面内涵特征中，作为中国特色社会主义迈向更高阶段的社会形态，是共同富裕社会形态的政治属性，也是本质特征。共同富裕是中国特色社会主义制度优越性在新时代的集中体现，是对西方现代化和福利社会的一种超越。只有坚持中国共产党领导，坚持和发展中国特色社会主义，才能走出促进全体人民共同富裕之路。富裕、均衡、文明、幸福图景是一个有机整体，体现了“五位一体”全面跃升，揭示了现阶段认知范围内所能想象的共同富裕美好社会基本特征，契合了中华民族几千年孜孜以求的美好梦想。推进示范区建设，就是要在实践中不断拓展深化对共同富裕社会形态的认识理解，在浙江大地率先展现共同富裕美好社会的基本图景，以浙江先行先试为全国实现共同富裕探路。

据《浙江日报》